

政治掛了帥，鮮花朵朵開

——略談南京圖書館的開門辦館——

南京圖書館

南京圖書館在黨的領導下，經過了偉大的整風運動，大大改變了坐等讀者上門的舊作風。在過去，讀者要什么書，就給什么書，“三言”、“二拍”、“末代皇帝傳奇”大量流通。反革命分子在圖書上寫了反動標語，另一讀者向出納員提出后，竟置若罔聞，依舊流通。這樣，圖書館的工作就失去了政治靈魂。整風中針對這些問題展开了大鳴、大放、大字報、大辯論。經過辯論，明確了社會主義圖書館是勞動人民共同使用圖書的組織，是黨和政府宣傳馬克思列寧主義、政策法令，并用社會主義、共產主義精神教育人民羣眾的重要陣地。明確了圖書館是服務性的行業，它既是龍頭又是龍尾。因此，必須堅持開門辦館，面向工農兵，為政治服務，為生產服務。同志們思想上政治掛了帥，就迅速地開展了如下新的工作：

一、成立突擊隊、打出館外、送書上門

在大躍進的形勢下，工人、干部大家都很忙，能夠抽空到圖書館里來看書的人不多。為了堅決貫徹開門辦館，大力為政治服務、為中心工作服務、為生產服務起見，我館提出：打出館外，對工廠、工地、人民公社和機關等實行送書上門的流動閱覽工作，并以它作為全館工作的三大元帥之一，并採取了措施。在九月十日成立了包括由全館各部門人員參加的“十人突擊隊”，這十個同志都是全館各部門的“基干兵”。有人這樣說：“他們是十條老虎”。十個人都非常高興地擔任起這個光榮任務，真是人人摩拳擦掌，個個精神抖擻。會議一結束，戰鬥單位立即組織起來了。同時，由領導上指定三個部主任負責領導這個工作。提出了一破（破除迷信）、二獻（獻計、獻力）、三化（組織軍事化、行動戰鬥化、作風工農化）、四邊（邊辯論、邊行動、邊研究、邊改進）的行動口號；在分工協作，分片分小隊（二人一小隊）包干的原則下，明確提出了：“苦戰一週，打開局面，保證每隊每天1,500人次的要求”。這

樣，經過全體突擊隊員的七晝夜苦戰，很快地在玄武區、鼓樓區、秦淮區、建鄧區和雨花區的工廠、工地、人民公社、部隊、醫院、機關、車站、旅館、理髮店和浴室等單位建立了圖書流動站與閱覽站，打開了局面。例如，當圖書送到今年“七一”剛開始投入生產的老虎山鋼鐵廠時，該廠的支部書記尚文同志說：“我們是新建廠，剛投入生產，還沒有自己的圖書館，你們主動送書上門太好了，以後工人兄弟不愁沒書看了！”圖書館工作跳出圖書館的大門，就大踏步地發展起來了。從9月10日起到10月10日止，歷時一個月，就在工廠、工地、人民公社和部隊等230個單位建立了圖書流動站和閱覽站。經常有二萬余冊圖書在各個工廠、工地、人民公社等單位流通，做到了“工人看書不出門”和圖書流動“網布全市，遍地開花”的要求。這個事實說明了一個真理，圖書館工作也必須採取大搞羣眾運動的方式才能做到多、快、好、省。

二、流通、閱覽、外借、輔導、書目、諮詢的六結合

隨著生產大躍進，文化革命和技術革命運動的開展，廣大羣眾學習馬克思列寧主義，學習毛主席著作，學習文化技術的要求也迅速地高漲，大家迫切需要更多的書籍和參考資料。譬如：化工廠的工人不但需要化工方面的書，他們也需要車工的書、鉗工的書；化工廠也要煉鋼煉鐵，他們也需要煉鋼煉鐵的書；工人們為了要學點文學，學點哲學，也需要文學書籍和哲學書籍；有時為了參加讀書運動，需要選讀一些新書，好書；有時為了提高生產，進行技術革新，需要圖書資料參考，碰到疑難需要諮詢；有時工廠、工地、人民公社新建立了自己的圖書館，業務上需要輔導。這一連串的需要都是存在而隨時會發生的。如果仅仅依靠建立圖書流動站和閱覽站送書上門的辦法，那是不能滿足讀者羣眾的多種多樣的需要的。可是，在這“一天等於廿年”，人人感

到分秒必爭的日子里，要讀者經常跑到圖書館來借書，找參考資料是不可能的。那麼，怎麼辦？就是要圖書館工作千方百計地服務讀者。我館採取了流通、閱覽、外借、輔導、書目、諮詢六結合的方法。就是在工廠、工地、人民公社、機關等等單位，在建立圖書流动站、閱覽站主動送書上門的同時，根據讀者不同的需要，還辦理發個人借書證、參考資料外借證；宣傳介紹推薦書目和館藏各種專題書目；接受參考諮詢，提供參考書目，代找圖書資料；把讀者對書目資料的需要和對我館所編推薦書目與館藏專題書目的意見，帶回來給書目部；對已建立了自己圖書館的單位，需要業務輔導的給予方法上的輔導。這樣，就使館內各部門的工作，通過突擊隊打出館外，與外面的工廠、工地、人民公社、機關等單位的圖書工作結合起來，使向廣大羣眾進行圖書宣傳的工作發揮了更大的作用。例如，我館為了配合省內正在掀起的技術革新高潮，更好地為生產服務，盡量做到了“中心要啥，圖書工作搞啥”；結合省內和本市工農生產大跃進，選出了中外科技書刊5,217種在館內舉辦“科技圖書展覽會”。展覽會在館內結束後，又按專題把展覽送下工廠。在工廠里採取了邊展覽、邊發展讀者、邊借閱圖書的方法。同時，把配合展覽會新編的“館藏塑料、橡膠、玻璃、化學肥料圖書簡目”、“館藏機械工程和機械製造圖書簡目”和“館藏煉鋼煉鐵圖書簡目”等專題書目也送下廠。使工人們坐在家中也隨時能知道圖書館的新書和自己所需要的圖書資料。例如，秦淮人造纖維廠需要有關野生植物製造纖維的參考資料，下廠工作的同志回館後，很快地給列出了可供參考的資料目錄，並挑選了一些圖書送下廠去。使該廠對利用野生植物製造纖維的工作得到很大的幫助。這些工作受到讀者的熱烈歡迎。

當省委發出全黨全民為鋼鐵而戰的号召後，我館主動為工廠、工地和高爐羣配送了“土法煉鋼”、“土法煉鐵”、“土法煉焦”等書刊。當“冶金報”（第30期）出版“小高爐生產建設經驗特輯時”，正好是南京小高爐遍地開花的時候，我們一次買了三十本“特輯”，送到有關的工廠、工地，對鋼鐵生產起了一定的作用。由於流通、閱覽、外借、輔導、書目、諮詢的六結合，使突擊隊員有了鍛煉自己成為圖書館工作多面手的條件。

三、宣傳圖書人人動手、 羣眾活動大家參加

過去，我們圖書館的出納員是不宣傳推薦圖書的。讀者借什麼，給什麼；書庫取書人員“憑索書單”取書，讀者要什麼，拿什麼。不管這本書、那本書，適不适合讀者的年齡、文化程度、讀書興趣和應該學什麼？同時，做出納工作和書庫作工的同志，自己認為“自己不熟悉圖書、不熟悉讀者，推薦圖書沒有本錢”，又認為“圖書宣傳不是我們的事兒”。在閱覽室和借書處看不出一點圖書宣傳的氣氛，叫讀者感到冷冷清清的。宣傳推薦圖書的工作是誰做呢？讀書報告會、讀者座談會、圖書展覽會、宣傳櫈窗的佈置由羣眾工作組做；推薦書目、專題館藏書目由書目部編。而搞羣眾工作和書目工作的同志，又不像搞閱覽和出納工作那樣天天接觸讀者羣眾，了解讀者的需要，因而所搞的羣眾活動和所編的書目不能密切結合讀者的需要。在這種新形勢下，一定要有新的工作方法去適應。怎麼辦？一是增加羣眾工作人員，擴大圖書宣傳；二是發動閱覽部同志人人動手。經過討論，明確提出了“人人熟悉圖書，人人介紹圖書”，“室室有宣傳、处处有推存”，“羣眾活動大家參加”的口號，這些響亮的口號得到閱覽部全体同志熱烈的擁護，頓時就成為開展圖書宣傳和羣眾工作的行動準則。

現在，當讀者走進圖書館的大門，不但可以看到大門口、院子里配合當前中心運動和推薦新好書籍的宣傳櫈窗、“讀者與圖書館”黑板報；而且在各閱覽室和借書處，圖書宣傳表現得熱熱鬧鬧：有“每日新書”介紹板，有各種專題的圖書宣傳櫃，有“推薦書目”桌，讀者可以自由取閱。工間操時間在閱覽室里有5到10分鐘的書刊廣播介紹，這是向讀者推薦新書好書最及時的一種方法。在配合“學習毛主席著作”的讀書運動中，我館的各閱覽室和借書處的圖書宣傳和羣眾活動，完全以開展學習毛主席著作為中心，並且編印了“學習‘關於正確處理人民內部矛盾的問題’”、“學習‘實踐論’”和“學習‘矛盾論’”等學習毛主席著作讀書運動的推薦書目，受到讀者們的普遍歡迎。有一個工人讀者拿到這些推薦書目時，帶着一種感激的口氣說：“這些書目太好了，它對我們學習毛主席的著作有不少幫助”。羣眾活動改為“小型多樣、館內天天有”，讀者可以自由參

加。例如，在9月2日到9月9日的一週中，每天都有羣眾活動：9月2日舉行了“我愛讀的報刊”座談會；9月3日到9月5日舉行了“老共青團員”故事會，三部分每天講一部分；9月5日舉行了“革命母親夏娘娘”故事會；9月6日舉行了讀者晚會，評介“人民公社好”和“山鄉巨變”兩本書，同時放唱片、演魔術和朗讀關於鋼鐵的詩歌；9月7日舉行了“老共青團員”讀者座談會；9月8日舉行了“獄中紀實”讀書報告會；9月9日舉行了“怎樣利用圖書館”報告會。這樣，就豐富了讀者羣眾在圖書館內的文化生活。通過圖書宣傳介紹、推薦書目、圖書展覽、讀書報告會、故事會等小型多樣的羣眾活

動，輔導讀者逐漸養成自覺的、有計劃的讀書習慣。這樣，對搞閱覽工作的人員來說，不論是做書庫工作的，還是做圖書調度的，還是管理出納的，因為需要宣傳推薦圖書，就必須熟悉圖書；因為需要編推薦書目，就必須熟悉圖書；因為需要進行讀書報告會或講故事，就必須熟悉圖書。出納員郭淑琴同志說得好：“過去認為編書目是書目部的同志才能編，這是迷信思想”。她還說：“過去讀者一問三不知，生怕說錯了，現在做了圖書宣傳推薦工作，做了編制推薦書目工作，就熟悉了圖書，向讀者介紹也有了本錢，同時也密切了我們跟讀者的聯繫”。這就是宣傳圖書走羣眾路線的開花結果。

鞍鋼技術圖書館在躍進中是怎样送証下廠、送書下廠的

田 辛

鞍鋼——祖國工業的心臟。煉鋼工人們，日以繼夜地奮戰在平爐旁，他們為的是要把鋼鐵產量提高再提高，使祖國的工業化早日實現，共產主義社會早日來到。他們在工作中迫切需要圖書資料，他們迫切需要提高他們的文化和技術水平。作為鞍鋼的一個圖書館來說，本應把圖書資料像糧食一樣地主動供給他們及時滿足他們工作中的迫切需要，積極幫助他們提高文化和技術水平。

但是鞍鋼技術圖書館過去並沒有這樣做，並沒有能更多地從工人便利着想，只是坐在館內等工人上門。圖書館的清規戒律很多，例如領借書証還必須廠方的介紹信才能辦理。工人們的生產時間是那樣的緊張，館址距離又那麼遠，再加上館內規章制度的限制，所以圖書館的工人讀者是很少的。

技術、文化革命開始了。圖書館大躍進開始了。這熱火朝天的偉大運動，喚醒了圖書館，迫使圖書館不得不改變過去的作風。圖書館在黨的直接領導下，開展了“服務月”運動。館員們破除了舊的規章制度，從圖書館大門走了出來，以大破大立、敢想敢干的精神，積極擴大讀者、擴大圖書流通。我們首先開始了送証下廠、大量發展工人讀者的工作。我們組織了服務隊，在天剛亮的時候，就先到鞍鋼正門，在職工們上班必經的路上等候，挑起橫旗，敲鑼打鼓地大力宣傳。他們都以不尋常的惊奇眼光停下來打听這是怎麼回事？我們就宣傳說：“圖書館為

了使職工借書方便，開始實行開門辦館，延長開館時間，長年開放，日日服務；送証下廠，以本人職工証當時就可領借書証；有了借書証，可以隨時到館借書。”工人聽了都很滿意。有人說：“這才叫大躍進呢！”就這樣，一天發出了三千多張借書証。從那一天開始，圖書館整個變了樣。讀者人數大量增加，圖書流通量也大大提高了。每天平均借出300冊，最高達600冊。比以前平均增加了一倍。館員都拿出了最大的干勁，良好的服務態度，完成我們的工作任務。這樣，表揚的意見就一天天在意見簿上多起來。

當時，黨委給我們的口號是：

技術革命	全面開展	
圖書服務	面向鞍鋼	服務生產
	政治領先	
陳規旧律	破除迷信	敢想敢干
	一律改變	
打破常規	圖書流動	翻上加番
	開門辦館	
學習海鷗	讀者滿館	服務周全
	勤學苦練	
	政治掛帥	又紅又專

我們就根據這些要求來大力改變和開展我們的工作。

但是各種工作的開展不是都很順利的，是要突